

# За кадры

Газета основана

15 марта

1931 г.

Выходит по  
понедельникам  
и средам

Цена 2 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

Среда, 25 марта 1981 г. № 21 (2318)

## ВСТРЕЧА С ДЕЛЕГАТОМ ФОРУМА

В СУББОТУ, 21 марта, студенты и сотрудники института встретились с первым секретарем горкома КПСС, делегатом XXVI съезда партии Ю. И. Литвиным. Он

рассказал о тех огромных впечатлениях, которые испытал каждый участник этого наивысшего форума коммунистов, рассмотренного в единстве вопросы экономического и социального развития общества, воспитания нового человека.

Гость политехников напомнил о работе съезда, о разделах Отчетного доклада ЦК КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, об очередных задачах и Программе мира. Особое внимание на XXVI съезде партии было уделено Сибири, дальнейшему развитию ее производительных сил. Это внимание, сказал Ю. И. Литвинцев, налагает высочайшую ответственность на сибиряков. Секретарь горкома партии подробно остановился на задачах

томичей в развитии промышленности и строительства, помощи горожанам, в укреплении дисциплины, улучшении условий труда, быта и отдыха, привлек внимание собравшихся на развернувшееся в городе соревнование за звание коллектива высокой производительности, социалистической дисциплины труда и быта. Ю. И. Литвинцев ответил на вопросы участников встречи.

## ИЗУЧАЯ МАТЕРИАЛЫ СЪЕЗДА

ПРОШЕДШИЙ XXVI съезд КПСС обсудил и утвердил такие документы, которые определяют развитие СССР не только на ближайшие пять лет, но и на перспективу до 1990 года.

Совершенно очевидно, что поставленные проблемы необходимо разъяснять в широких массах. И нужно сказать, что в этом важнейшем деле кафедры политэкономии принимает активнейшее участие. Причем, свою важнейшую задачу наша кафедра видит в работе над правильным, научным пониманием основных экономических вопросов студенческой молодежи. Наша задача — вызвать отклик в душах молодых людей, формировать активную жизненную позицию студента, ибо, как отмечал Л. И. Брежнев: «Не секрет, что у некоторых молодых людей образованность и информированность подчас уживаются с политической наивностью».

Исходя из этих постав-

ленных задач, мы и ведем разъяснительную работу по материалам XXVI съезда КПСС. Все преподаватели на первых лекционных и особенно на семинарских занятиях провели обсуждение основных вопросов Отчетного доклада ЦК КПСС. Основу занятий составили проблемы экономического и социального развития СССР на восьмидесятые годы.

Учитывая, что этой работой охвачена лишь треть студентов — третий курс, кафедра 3 марта провела политдень во всех общежитиях ТПИ. Нужно сказать, что в большинстве общежитий студенты собрались активно. Вдумчиво и серьезно, предельно конкретно и убедительно провели беседы профессор Ю. С. Нехорошев, доцент А. И. Колмацуй, ассистенты В. Ф. Чижевская, Ю. А. Елов.

Понятно, что одноразовыми выступлениями всех трудных для понимания студентов экономических проблем не разрешить, поэтому они будут органически включены во все темы курса «Политическая экономия», что позволит действительно полностью изучить материалы XXVI съезда.

В. ЕРЕМИН,  
ассистент кафедры.

## ПОЗЫВНЫЕ ЛЕНИНСКОГО СУББОТНИКА

ВООДУШЕВЛЕННЫЕ историческими решениями XXVI съезда КПСС и стремясь достойно встретить 111-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, трудовые предприятия Москвы, Ленинграда и других городов объявили 18 апреля — Ленинским коммунистическим субботником.

Прославленному коллективу дважды орденосного института не впервой встречать этот замечательный праздник.

Кто не видел ударный, патристический труд химиков, электрофизиков, теплоэнергетиков, геологов в дни коммунистических субботников, наводивших идеальный порядок по проспектам Ленина и Кирова! Или электротехников и электромехаников, поработавших на улицах Усова и Белинского!

Как правило, эти коллективы во главе с деканами и секретарями партийных и комсомольских бюро точно по графикам выходили на субботники и показывали высокие образцы труда.

С особым подъемом коммунистические субботники проходили в коллективах НИИ ЯФ, ЭИ, ВН. За последние годы мы не имеем замечаний по закреплению за ними территориям как по Лагерному саду, так и по Нахимовскому проспекту.

Большие благоустрои-

тельные работы в дни коммунистических субботников проводились коллективами факультетов, работниками АХУ, кафедрами на многих городских и других институтских объектах, в студгородке.

Недавно состоявшийся XXVI съезд партии придает нынешнему субботнику особую актуальность.

Учитывая большой объем благоустроительных работ и невозможность одновременного обеспечения коллективов транспортом и инвентарем, коммунистические субботники в этом году, как и в прошлые годы, начнутся с 1 апреля и продлятся до 8 мая.

Все эти дни по имеющимся на факультете графикам ежедневно под руководством деканов и секретарей партийных бюро на коммунистические субботники будут выходить сотрудники и студенты. Информацию о состоявшемся субботнике следует сообщать на следующий день в штаб коммунистического субботника по телефону 2-55 или 2-44.

День 18 апреля сотрудники НИИ, ЭПМ, НТБ, АХУ ознаменуют ударной работой на своих рабочих местах. Студенты выйдут на работы после занятий с 16-00.

Уже сейчас следует провести ряд благоустроительных работ, уборку учебных корпусов, лабораторий и общежитий. С

1 по 5 апреля необходимо очистить все тротуары от снега и льда, до 10—12 апреля привести в порядок скверы, бордюры и газоны, до 16—17 апреля — все дворовые участки и усадьбы жилых домов. С 20 апреля по 8 мая следует полностью закончить санитарную уборку всех закрепленных территорий, провести очистку и обрезку деревьев, посадку новых насаждений, сделать клумбы, высадить, если возможно, цветы. За это время каждый, кто считает себя патристом своего института, должен отработать на благоустройстве не менее 20 часов.

Хотелось бы обратить особое внимание на повышение ответственности при подготовке и проведении коммунистических субботников работников АХУ, отвечающих за состояние делового двора, выделять по группе студентов АВТФ и УНПК. Разумеется, что этих студентов следует уметь расставлять для более эффективной работы.

Думается, что, как и в прошлые годы, каждый политехник будет считать за честь принять активное участие во Всесоюзном Ленинском коммунистическом субботнике.

В. БУРКОВ.

**РЕШЕНИЯ XXVI съезда партии, выражающие интересы трудящихся нашей страны, всего прогрессивного человечества, внесут огромный вклад в теорию мирового революционного движения, определяют курс Советского Союза во внутренней и внешней политике.** Л. И. Брежнев, формулируя основные цели советского государства, в выступлении на приеме в честь зарубежных гостей подчеркнул, что решения съезда предельно ясны: они направлены на благо народа и укрепление мира.

Предложения, выдвинутые в Отчетном докладе ЦК КПСС, представляют собой органичное развитие программы мира, принятой на XXIV и XXV съездах партии. Они являются новой важной вехой на магистральном пути Советского Союза в борьбе за мир. Примечательно, что новые усилия по упрочению мира, предлагаемые великой партией Ленина, были высказаны в канун 30-летия со дня принятия Верховным Советом СССР Закона о защите мира. 12 марта 1951 года высший орган Советского государства признал, что «совесть и правосознание народов, перенесших на протяжении жизни одного поколения бедствия двух

## ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ МИР НА ЗЕМЛЕ

мировых войн, не могут мириться с безнаказанно ведущейся агрессивными кругами некоторых государств пропагандой войны и солидаризируются с призывом второго всемирного конгресса сторонников мира, выразившего волю всего передового человечества в отношении запрещения и осуждения преступной военной пропаганды». Закон запрещает пропаганду войны в любой ее форме, а нарушение его является тягчайшим преступлением против человечества.

Последние пять лет на международной арене были отмечены сложным и противоречивым периодом. Велась интенсивная борьба двух тенденций в мировой политике. Устранение военной опасности, предотвращение гонки вооружений, укрепление мира, защита независимости и свободы народов должны перетянуть чашу весов, на которую положен курс на подрыв рядки международной напряженности, политика перевооружения и военных авантюры, угроз и вмешательства в чужие дела, по-

давление суверенных прав народов.

За прошедшие пять лет еще выше поднялось знамя солидарности в борьбе за свободу и независимость. В историю прочно вписаны прекрасные страницы интернационалистской помощи социалистическим государствам народам Вьетнама, Лаоса, Кампучии, солидарность с дружественным Афганистаном и др. В этом — один из важных источников высокого авторитета стран социалистического содружества и их влияния на мировой арене.

За эти годы еще больше углубился кризис капитализма, обострились внутренние противоречия и соперничество капиталистических стран. Резко возросла в агрессивность империализма, прежде всего американского. Главным итогом этих последних пяти лет является то, что нашему государству удалось сохранить мир. Исходя из ленинского вывода, что империализм является источником войн, а разоружение — идеал социализма, Советский Союз прилагает огромные усилия

для устранения угрозы миру. Именно поэтому внешняя политика нашей страны направлена на обуздание гонки вооружений. XXVI съезд КПСС предложил конкретную миролюбивую программу радикального оздоровления международной обстановки. Новые мирные инициативы Советского Союза охватывают широкий спектр международных проблем. Они затрагивают расширение мер по укреплению доверия в военной области, готовности СССР к обсуждению вопросов, связанных с Афганистаном без вмешательства во внутренние дела этой страны, продолжение переговоров с США об ограничении стратегического вооружения и его сокращении.

Советский Союз готов также солидарно с другими странами заморозить количественный и качественный существующий уровень средств вооружения, создать авторитетный комитет, который показал бы жизненную необходимость предотвращения ядерной катастрофы.

Советские люди единодушно одобряют внешнюю политику КПСС и советского государства. В. ПРОШИН,  
доцент кафедры истории КПСС.



ГОТОВИТСЯ ПРОЕКТ. Фото И. Вотчала.



# ИНСТИТУТ ТОРЖЕСТВЕННО ОТМЕТИЛ 50-летие СВОЕЙ ГАЗЕТЫ

## И В НАШЕЙ БУЧЕ— БОЕВОЙ, КИПУЧЕЙ...

В ТЕ далекие тридцатые довоенные годы коллектив нашего института жил насыщенной, полнокровной деятельностью, деловой и принципиальной. В числе студентов было много коммунистов, пришедших с заводов, в том числе и рабфаковцев. Мы горели желанием лично овладеть техникой и знаниями, ибо техника в годы реконструкции народного хозяйства решала все. Нас ждали на заводе. На нас надеялись. Многотиражная газета «За кадры» не только отражала эту кипучую деятельность коллектива, но и сама вторгалась в нее. Оценка наших достижений и недостатков, печатно повторенная многократно, служила поводом для наших бесед между собой на переменах и в общестиях, для выступлений на многих собраниях и заседаниях, когда комсомольские активисты цитировали выдержки из материалов, опубликованных в газете.

Состав редколлегии подбирался с такой же тщательностью и ответственностью, как и состав партийного комитета и даже практически одновременно.

Роль газеты усиливалась еще тем, что в стране тогда мало было газет, а центральные приходили к нам только на четвертый-пятый день после их выхода. А тут в своей газете сегодня мы читали о том, что было

вчера в нашем коллективе. Газета подробно освещала комсомольскую жизнь. Студенты-активисты по собственной инициативе писали заметки. В 1939 году на заседании комитета комсомола мы обсуждали доклад деканата механического факультета о подготовке и проведении производственной практики. Мы показали деканату серьезные недостатки в этом важном разделе учебного процесса. Материалы этого обсуждения были опубликованы в газете «За кадры».

В конце того же года на заседании бюро ВЛКСМ, которое вел Николай Михайлов, был заслушан отчет о работе комитета ВЛКСМ нашего института. Члены бюро были хорошо информированы о жизни и деятельности нашей комсомольской организации, чему способствовало месячное пребывание в Томске инструктора ЦК ВЛКСМ. Вскоре в газете «За кадры» были опубликованы материалы по выполнению принятого бюро ЦК ВЛКСМ постановления.

В те же годы начала создаваться литературная группа при газете «За кадры», которую мы назвали «Молодые голоса». Она успешно работает и в наши дни.

**Л. СЕДОКОВ,**  
доцент МСФ, секретарь  
комитета ВЛКСМ конца  
30-х — начала 40-х годов.

## К глубоким знаниям

В дни юбилея газеты «За кадры» нельзя не сказать о том большом вкладе, который она вносит в дело воспитания высококвалифицированных специалистов, владеющих научными методами работы, умеющих творчески решать любые практические задачи современного производства. Трудно переоценить роль газеты как пропагандиста научно-исследовательской работы студентов, как агитатора и распространителя передовых форм и методов организации НИРС, успехов и достижений студентов в научных исследованиях.

Начиная с самых первых выпусков газета уделяет большое внимание популяризации научных знаний, информации о лучших людях науки. С большим интересом сейчас перечитываешь давние пожелтевшие газетные страницы, в которых рассказывается о тогдашних студентах, активистах НИРС, а ныне заслуженных ученых. Умение верно определить тенденции в развитии научных исследований, выявить наиболее способных и целеустрем-

ленных студентов, наиболее активных и результативных руководителей, отдающих много сил и энергии руководству НИРС, — этим умением владеет наша газета.

Практически ни один номер газеты не обходит стороной научное творчество студентов, а отдельные выпуски целиком посвящаются этим вопросам. Газета не только пропагандирует успехи и достижения, но и активно борется с существующими недостатками в организации и постановке НИРС, выступает с резкой критикой всего, что мешает развитию и совершенствованию НИРС и УИРС. Хотелось бы пожелать газете активнее выступать за внедрение передовых методов организации научного творчества студентов за создание новых, крупных научных студенческих объединений, за повышение эффективности студенческих работ, за тесную связь исследований с реальными производственными задачами.

**Г. ДЕВЯТКОВ,**  
ответственный за НИРС  
комитета ВЛКСМ.

# ВЕЧЕР ДРУЗЕЙ ГАЗЕТЫ

РЕПОРТАЖ



**ТОРЖЕСТВЕННО** и радостно отметили политехники 50-летие своей многотиражки.

До начала вечера студенты и сотрудники, многочисленные гости с интересом знакомились с выставкой подшивок газеты разных лет, альбомом ее истории. Факультетские редколлегии выпустили специальные номера стальных газет.

Звонок приглашает всех в зрительный зал. Гаснет свет — и на экране появляются кадры короткометражного фильма, рассказывающего о работе редакции. Фильм был сделан институтской киностудией совместно с журналистами газеты. Зрители познакомились с процессом подготовки материалов, работой редколлегий, «бывали» в типографии, где печатается многотиражка, на заседании литературного объединения «Молодые голоса», занятиях общественных

корреспондентов, редакторов стальных газет и радиовещания, в клубе «Заметка», на встрече с читателями.

Прошли последние кадры — и под звуки «Песни журналистов» и аплодисменты зала на празднично убранную сцену поднимаются члены президиума. Они рассаживаются за журнальными столиками.

Вечер открывает старейший член редколлегии доцент машиностроительного факультета Л. М. Седок. Он вспоминает первые шаги в работе редколлегии газеты, ее боевые материалы, призывавшие к ударной учебе. Сознывая, какую роль играет Сибирь в выполнении планов первой пятилетки, вузовская многотиражка звала на действенную помощь Кузбассу, другим новостройкам.

Доцент электроэнергетического факультета Т. Ю. Могилевская поделилась на вечере своими воспоминаниями о работе редакции в годы Великой Отечественной войны.

Редактор газеты Р. П. Городнева рассказала о сегодняшних заботах журналистов и общественных корреспондентов, о продолжающихся традициях, об освещении подготовки высококвалифицированных кадров, о проведении линии на единение науки и преподавания. Была отмечена активная работа общественных корреспондентов.

С юбилеем тепло поздравила редакцию и авторский актив ректор инсти-

тута профессор И. П. Чуралин. Он вручил редакции адрес института, наградил общественных корреспондентов, ветеранов газеты почетными грамотами.

Тепло поздравил редакцию, вручая почетную грамоту Томского горкома КПСС и исполкома городского Совета народных депутатов, член бюро горкома КПСС, заместитель председателя горисполкома

культетов, научно-исследовательских институтов, УНПК. Газету поздравили комитет ВЛКСМ и профком, научно-техническая библиотека и факультет общественных профессий, спортивный клуб.

Официальные выступления сменялись поздравлениями коллективов художественной самодеятельности. Своё творчество показали народные оперный театр и театр



ма Н. А. Шнурко.

50-летие институтской многотиражки отметили областная журналистская организация, коллеги по перу — редакторы многотиражных газет «Ленинец» соревнующегося с ТПИ Пермского политехнического института Т. Д. Шестакова, «Энергия» Новосибирского электротехнического института Б. Ф. Ласточкин, редакторы газет вузов и предприятий Томска. Было много поздравлений и памятных подарков от фа-

«Сегодня студент смеется», ансамбль «Пауза», клуб молодых научных работников «Ренессанс» и ансамбль «Секунда» и другие коллективы. А в веселой физкультминутке принял участие весь зал. Активно участвовали зрители в литературной игре и в конкурсе на самую остроумную подпись к снимку, опубликованному в праздничном номере газеты. Победителям были вручены призы. Отмечены призами и редколлегия; посвятившие юбилею специальные выпуски стальных газет.

Окончился праздник. Вступая в новое пятидесятилетие, редакция ставит своей задачей мобилизацию коллектива на выполнение решений XXVI съезда партии, проявление высокой общественной активности и ответственности, руководствуясь ленинскими принципами советской журналистики.

**НА СНИМКАХ:** перед участниками вечера выступает Н. А. Шнурко, юбиляра поздравляет ансамбль «Секунда».

Фото И. Вотчала.



**В ГОДЫ** Великой Отечественной войны «За кадры» выходила как стенная газета. Помещалась редакция в крошечной комнатке второго корпуса, и был в ней всего один штатный сотрудник — секретарь-машинистка Ирина Николаевна Соломина. Она же выполняла и сложнейшие функции «отдела снабжения». Редактировал газету Анатолий Петрович Казачек, а в редколлегии вместе с преподавателями Б. И. Большаниным и А. И. Шкряевым увлеченно работали студенты: бывшие литкружковцы вроде меня, художники Лева Винке, Олег Горчаков и Борис Лопато, несколько девушек — переписчиц с механического факультета во главе с Галей Гилевой.

Газеты выходили регулярно, и диапазон их публикаций был весьма широк: это и учебные дела, и сообщение о слете отлетчиков, гордо именуемых «гвардейцами» учебными, и рассказ о новом

красителе, созданном в лаборатории профессора Л. П. Кулева, и работа на субботниках по строительству подъездных путей к эвакуированным заводам, и доставка угля с барж на институтскую электростанцию, и сбор теплых вещей для фронта, и материал о передовиках производства, и, конечно же, стихи. Был даже организован литературный конкурс. Поданные на конкурс стихи были напечатаны на с трудом раздобытой серой бумаге и вывешены в вестибюле химкорпуса для всеобщего обсуждения и оценки. Первое место было единодушно присуждено вернувшемуся с фронта механику Илье Макарову.

В конце войны, когда стало возвращаться все больше фронтовиков, в газету пришли А. Г. Бакширов, С. Ф. Радионов, ставший редактором газеты, А. В. Астафуров, прекрасный художник К. С. Гришин. В газете, посвященной 50-летию

## В годы войны

юбилею института летом 1946 года (по-моему, это был один из последних «стенных» номеров), один лист был полностью занят рисунком Гришина на тему: «Как мы спешим на юбилей». Дело в том, что клуб тогда занимал северное крыло главного корпуса, где сейчас бухгалтерия, а вход был со двора через одно из теплых окон, к которому вела не слишком удобная деревянная лесенка с хилыми перильцами. Вот Гришин и изобразил все возможные способы достижения заветного входа: подъемник для отличников, кресла на блоках для профессуры, подъем по канату, использование альпенштоков и даже прыжки с самолета на парашютах. Всего на рисунке было около сотни человеческих фигур, самых разных по виду и на-

строению, но одинаково мастерски исполненных. Газета была встречена бурным восторгом.

Конечно, сейчас возможности многотиражки не сравнить с возможностями той нашей газеты, выходявшей на обороте старых проектов, не очень красочной и броской по оформлению. Но если вспомнить, с каким интересом читалась эта газета, какие бурные споры вызывали порой ее острые и своевременные материалы, как много студентов и сотрудников были ее постоянными корреспондентами, то можно с чистой совестью сказать: «За кадры», и будучи стенной, оставалась боевой, действенной, настоящей газетой.

**Т. МОГИЛЕВСКАЯ,**  
бывший зам. редактора  
газеты «За кадры».



# РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

## ДОБРОЕ НАЧАЛО

20 ФЕВРАЛЯ 1980 года коллектив нефтехимического комбината рапортовал XXVI съезду партии: «Есть томский полипропилен!» Эту замечательную победу ковали усилия рабочих, инженеров, техников, партийных руководителей, в ее достижение вложен самоотверженный труд и многих выпускников нашего института.

Масштабы строительства огромны, это будет самый мощный в стране комбинат, и дел хватит надолго. Многие из тех, кто сейчас еще готовятся стать специалистами, в скором будущем придут сюда работать. Поэтому понятен интерес нынешних студентов к делам и проблемам, которыми живет эта могучая стройка.

На днях в институте состоялась встреча специалистов ТНХК — выпускников нашего института — со студентами ХТФ — будущими инженерами-механиками и технолога-

«Вести в действие производственные мощности на... Томском химическом заводе...»

«Осуществить меры по повышению качества подготовки специалистов и улучшить их использование в народном хозяйстве».

«Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981 — 1985 годы и на период до 1990 года»).

учебной работе П. Е. Богданов.

Открывая встречу, заведующий кафедрой С. А. Бабенко сказал:

— XXVI съезд партии определил в числе основных направлений развития народного хозяйства ввод в действие Томского нефтехимического комбината. На монтаже и пробном пуске участвовали и выпускники нашего фа-



его огромных масштабах, о том волнующем дне, когда были получены первые гранулы томского полипропилена.

— Это событие вселило в нас веру — в свою технологию, в свои силы, — сказал он.

Тем, кто придет на комбинат в ближайшие годы, Н. А. Перминов посоветовал вести научно-исследовательскую работу по тематике комбината, учитывая современную технологию производства. При комбинате будет построен большой ремонтный завод, и будущим механикам он посоветовал тщательно изучать вопросы ремонта химических

в скором будущем намечено построить городок нефтехимиков, большие детские комбинаты, спортивный комплекс с бассейном, Дворец культуры, профилакторий, санаторий, базу отдыха, подвести к комбинату троллейбусную линию.

В. И. Бурнашов рассказал о том, что будут возводиться крупные ремонтные цеха. Комбинату понадобятся также специалисты в отдел оборудования и строительно-монтажный отдел. Широкий диапазон работы требует и широких знаний, умения творчески и глубоко решать различные производственные задачи. Поэтому предприятию нужны хорошо подготовленные люди, умелые организаторы.

Затем выступил проректор по учебной работе П. Е. Богданов:

— Мы гордимся теми, кто участвовал в получении первых гранул полипропилена. Они сейчас присутствуют на нашей встрече. Томский нефтехимический — это передний край научно-технической революции, и новым специалистам будет передано сложнейшее производство, так что готовиться к этому необходимо сейчас. Надо повысить качественную успеваемость, по-деловому посмотреть, что еще не сделано. Наш девиз: сегодня — отличная учеба, завтра — высокая производительность труда.

Много интересного узнали в этот день студенты. Подобные встречи должны стать традиционными — решили ее участники. Полезно знать об успехах выпускников кафедры, работающих на ТНХК, выполнять реальные курсы и дипломные проекты по тематике комбината, организовать социалистическое соревнование среди студентов за право получить направление на гигант нефтехимии, заключить договор о сотрудничестве кафедры машин и аппаратов химического производства с комбинатом.

Эта интересная и полезная встреча — доброе начало, которое должно иметь продолжение.

А. КУЗНЕЦОВА.  
НА СНИМКАХ: выступает Н. А. Перминов. Фото И. Вотчала.

Затем специалисты комбината ответили на вопросы студентов. Будущих инженеров интересовали перспективы строительства, в том числе жилых домов, детских учреждений, объектов соцкультбыта. Они узнали о том, как много в этом плане сделано уже сейчас, что

машин и аппаратов, восстановления их деталей. Секретарь парткома обратил внимание будущих специалистов на умение работать с людьми. Поэтому сейчас, сказал он, надо активно заниматься общественными делами.

— Мы ждем к нам лучших выпускников. Предлагаем развернуть социалистическое соревнование за право получить путевку на комбинат. Затем специалисты комбината ответили на вопросы студентов. Будущих инженеров интересовали перспективы строительства, в том числе жилых домов, детских учреждений, объектов соцкультбыта. Они узнали о том, как много в этом плане сделано уже сейчас, что

терства. Перед слушателями выступают ведущие доценты и доктора наук томских вузов и вузов других городов. Цикл лекций и семинарских занятий проведет кандидат педагогических наук доцент Московского института управления О. В. Кондратьева.

С первой лекцией «XXVI съезд и задачи коммунистического воспитания студентов» выступил доцент Л. И. Киселев. В лекции проведен

детальный анализ развития системы образования в вузах Томска за последние пять лет и приведены интересные статистические данные.

Лекции проводятся регулярно каждую пятницу в 14.45 в 227 аудитории главного корпуса. Приглашаем всех преподавателей.

СЕРГЕЙ Миронович Киров. Это имя — одно из самых авторитетных, любимых и популярных в нашей партии и народе. 27 марта этого года ему исполнилось бы 95 лет. Путь революционера-профессионала прошел через три революции. Он боролся за установление Советской власти на Северном Кавказе и в Закавказье, руководил героической обороной Астрахани в годы гражданской войны и иностранной военной интервенции. С. М. Киров был одним из создателей

организованной Томским комитетом РСДРП. 18 января 1905 года в ответ на расстрел царем петербургских рабочих городские власти жестоко расправились с демонстрантами, погиб знаменосец И. Кононов и другие товарищи. С. Костриков и его сподвижники пишут прокламацию «Венок убитому товарищу», в которой выражают готовность к дальнейшей борьбе. «Рабочий класс знает, — говорилось в листовке, посланной в Женеву Ленину и опубликованной им в

К 95-летию со дня рождения С. М. Кирова

# СЕРДЦЕ, ОТДАННОЕ ЛЮДЯМ

Закавказской Советской Федеративной Социалистической Республики, первым секретарем Ленинградской партийной организации. Совмещая эту работу с ответственными обязанностями члена Политбюро ЦК ВКП (б), секретаря и члена Оргбюро ЦК, С. М. Киров был верным и стойким ленинцем, талантливым дипломатом и военным руководителем, вдохновенным оратором, душевным человеком.

Много писали и еще напишут о С. М. Кирове. Ярко и проникновенно сумел сказать о нем советский поэт Н. Тихонов в поэме «Киров с нами»: Глашатай советского

века, Трибуном он, воином был На снежных просторах Казбека, во мраке подпольной борьбы.

Он помнит кровавые, злые, В огне астраханские дни, И ночи степные, кривые, Как сабли сверкали огни. Так сердцем железным и нежным

Осилил он много дорог, Сражений, просторов безбрежных, Опасности, горя, тревог. Но всей большевистской душой

Любил он громаду громад Любостью последней, большою, Большой трудовой Ленинград.

Если Ленинград был, по словам поэта, последней большой любовью С. М. Кирова, то без преувеличений можно сказать, что первой любовью этого человека был наш город, город Томск. Сюда тревожной осенью 1904 года, в канун первой русской революции, приехал 18-летний выпускник Казанского механико-технического училища Сергей Костриков с намерением поступить учиться в Томский технологический институт. Здесь он вступает в социал-демократическую организацию и вскоре становится одним из активных членов большевистской группы. В Томске молодой Киров знакомится впервые с работами В. И. Ленина и получает боевое крещение, участвуя в демонстрациях рабочих и солдат,

большевистской газете «Вперед», — что нигде в мире свобода ему не давалась сама, а везде она была добыта им кровью и жертвами. Тюрмы и виселицы не запугают рабочий класс, штыки и пули не остановят революционного движения пролетариата».

С. М. Кирову поручаются ответственные задачи: он участвует в создании боевой дружины, назначается ответственным за технику организации (т. е. подпольную типографию), помогает железнодорожникам станции Тайга в подготовке и проведении стачки в октябре 1905 года.

Здесь, в Томске, молодой революционер С. Костриков-Киров учится работать с массами, приобретает навыки конспирации, прочно становится на позиции большевизма. Не случайно позже, обращаясь к своей биографии, С. М. Киров признавал, что его настоящая революционная работа началась именно в Томске. И томиши помнят об этом. Проспект Кирова. Площадь Кирова. Скульптура Кирова. Томский политехнический институт им. С. М. Кирова. Мемориальные доски на ряде домов. Что это, как не дань народного уважения коммунисту?

С. М. Киров трагически погиб в 1934 году. Но жизнь таких людей, как он, не обрывается с их физической смертью. Он, как и все другие большевики ленинской школы, образец и опора для советских людей и рабочих мира в решении важнейших задач современности.

Свежо и актуально звучат сегодня многие выступления С. М. Кирова, и в числе их следующие слова, обращенные к молодежи: «Учиться коммунизму и овладеть всей суммой знаний, накопленных человечеством, везде и во всем быть последовательным борцом за коммунизм, за чистоту ленинизма, за международную пролетарскую революцию — центральная задача Ленинского комсомола в текущий период».

Е. БЕЛТЮКОВА, доцент кафедры истории КПСС.



ми. Она была организована кафедрой машин и аппаратов химических производств. На встречу пришли выпускники разных лет, начиная с 1969 года. Это Н. А. Перминов — секретарь парткома ТНХК, В. Е. Мозолев — механик центральной заводской лаборатории, В. И. Бурнашов — главный инженер УКСа, Н. А. Чернов — инженер технадзора, Г. А. Данилов — механик цеха грануляции, А. П. Сахно — начальник сектора проектно-конструкторского отдела, А. И. Соломатов — начальник смены азотнокислородной станции, А. Я. Мешков — старший инженер отдела оборудования. На встрече присутствовали руководители и ведущие преподаватели факультета, проректор по

культета. Но это лишь начало. Дел впереди не меньше, и кафедра будет продолжать подготовку специалистов для гиганта нефтехимии Западной Сибири.

На ТНХК студенты института будут проходить практику, выполнять курсы и дипломные проекты, знакомиться с производственными условиями. Кафедра готовит инженеров-химиков, механиков, технологов, специалистов широкого профиля, каких требует современное производство. Перед ней стоит важная задача — вести студентов в атмосферу поиска, увлечь их реальными инженерными и научными задачами.

Секретарь парткома ТНХК Н. А. Перминов рассказал о настоящем и будущем комбината, о

## УНИВЕРСИТЕТ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО МАСТЕРСТВА

13 марта начал свою работу традиционный лекторий для молодых преподавателей и аспирантов ТПИ. Отрядно отметить, что лекторий открылся при полной аудитории. Вступительное слово сказал председатель мето-

дической комиссии по работе с молодыми преподавателями доцент Л. М. Седоков. Он объяснил слушателям цели и задачи лектория, какие их ждут интересные лекции и семинары по повышению педагогического мас-

терства. Перед слушателями выступают ведущие доценты и доктора наук томских вузов и вузов других городов. Цикл лекций и семинарских занятий проведет кандидат педагогических наук доцент Московского института управления О. В. Кондратьева.

С первой лекцией «XXVI съезд и задачи коммунистического воспитания студентов» выступил доцент Л. И. Киселев. В лекции проведен

подробный анализ развития системы образования в вузах Томска за последние пять лет и приведены интересные статистические данные.

Лекции проводятся регулярно каждую пятницу в 14.45 в 227 аудитории главного корпуса. Приглашаем всех преподавателей.

Р. СМЕТАНИНА, секретарь методической комиссии по работе с молодыми преподавателями.



НАШ институт шефствует на 12 городских, 13 сельскими школами и 8 профессионально-техническими училищами. Сельские школы расположены в Томском, Кожениковском и Зырянском районах.

Шефская работа осуществляется в соответствии с задачами, изложенными в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду». Работу мы проводим по планам, совместно составленным с руководителями подшефных школ и училищ. Координирует эту работу в институте совет по шефской помощи. В шефской работе выделено три основных направления: методическая помощь преподавателям, занятия с учащимися, материальная помощь школам и училищам.

В прошедшем году сотрудники и студенты института прочитали учащимся и преподавателям школ и училищ 50 лекций по разнообразной тематике. Научные сотрудники НИИ высоких напряжений разработали для

# АКТИВИЗИРОВАТЬ ШЕФСКУЮ РАБОТУ

ГПТУ-3 методические материалы по ряду дисциплин. Преподаватели физико-технического факультета подготовили в школе № 32 конспекты для обучения по методу Шаталова; в школе № 1 машиностроители провели два лабораторных занятия по измерению твердости и термической обработке металлов. В некоторых сельских школах оформлены различные стенды, уголки по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Организована работа кружков — физического, химического, радиотехнического и других. В учебных лабораториях института проходят обучение учащиеся профтехучилищ.

Студенты и старшеклассники проводили совместные спортивные состязания, праздничные тематические вечера. На вечерах выступали факультетские агитбригады и студенческие ансамбли.

Шефская помощь предполагает тесные контакты с пионерской и комсомольской организациями. В 6 городских школах и 2 профтехучилищах работал отряд вожатых из 80 студентов — политехников. Комсомольцы факультетов принимали участие в подготовке классных часов, помогали неуспевающим ученикам, активно работали на субботниках вместе с учащимися.

Материальная помощь заключалась в переоборудовании кабинетов, оформлении пионерских комнат, передаче материалов. Так, наши химики передали Цыганской и Калтайской 8-летним школам химреактивы и посуду. Помогаем мы своим подшефным комплектовать школьные библиотеки художественной литературой. Шефская работа находится под постоянным контролем и руководством парткома института. В

июне 1980 года партийный комитет обсудил состояние и меры по улучшению шефской работы. В решении парткома отражены задачи, над выполнением которых должны работать все подразделения института. Сюда входит и усиление шефства над трудновоспитуемыми подростками, активизация работы лекторов, членов общества «Знание», более полное использование научного потенциала института в постановке лабораторных практикумов, оборудовании кабинетов и мастерских.

Не все в шефской работе проходит гладко. Нередки случаи несвоевременного выполнения намеченных планов, срывов отдельных мероприятий. Всем деканам факультетов и директорам НИИ, партийным и комсомольским бюро следует более внимательно отнестись к своему современному составлению реальных планов оказания шефской помощи и безусловному их выполнению, повысить ответственность лиц, которым непосредственно поручено выполнение этой важной работы.

**А. ПОЛИЕНКО,**  
секретарь совета ТПИ по шефской работе.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ



### С Н О В А О ГАРДЕРОБАХ

Уважаемая редакция!

В гардеробах главного и восьмого корпусов не берут пальто у студентов вечернего от-

деления, объявляя, что работают гардеробы только до 20 часов (хотя первая пара лекций у нас кончается в 20.20).

Преподаватели справедливо требуют, чтобы мы раздвинулись, а такой возможности не бывает, приходится заталкивать пальто в столы или бросать их без присмотра. Напри-

мер, 17 марта мы оставили свои пальто в гардеробной главного корпуса буквально на свой риск. Работники заявили, что уйдут в 20 часов. Пришлось после занятий искать ключ и «выручать» нашу одежду. Почему так происходит?

**С. КОЙНОВА,**  
**М. ТРУШКОВА,**  
студенты группы 5100

# СИМВОЛ МУЖЕСТВА И ДОБЛЕСТИ

По инициативе Ленинского комсомола в марте 1931 года был введен Всесоюзный физкультурный комплекс «Готов к труду и обороне СССР». Комплекс ГТО стал основой советской системы физического воспитания. Периодически изменялись нормы и требования комплекса, но сущность его оставалась неизменной — это подготовка населения страны к высокопроизводительному труду и защите Родины.

В нашем институте во главе внедрения этого патриотического движения стояли коммунисты и комсомольцы С. Ф. Марьясов, Р. Ф. Трофимов, В. М. Мостовой, бывшие участники гражданской войны А. П. Пальцев, В. С. Редоров, А. В. Аксарин. Проводили

движение в жизнь лучшие спортсмены-активисты А. И. Тиркунов, С. В. Шумбасов, Н. Д. Стрельникова, Л. Г. Васенина. Годы Великой Отечественной войны стали суровым испытанием для советского народа и жестким экзаменом для советской системы физического воспитания. О физической и морально-волевой подготовке советских воинов высоко отзывались виднейшие советские военачальники. Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза К. К. Рокоссовский писал: «Я вспоминаю прекрасные тридцатые годы, когда миллионы людей после работы шли на стадионы и спортплощадки сдавать нормы на значок ГТО. Этот маленький значок я могу смело срав-

нить с орденом — физкультурным орденом страны, кавалеры которого становились богатырями по силе и духу».

Ныне действующий комплекс ГТО, утвержденный ЦК КПСС и Советом Министров СССР, был введен в действие с 1 марта 1972 года, стал подлинно всенародным, охватывающим все население нашей страны, начиная со школьников. За 10-ю пятилетку только в одном нашем институте подготовлено 15849 значков ГТО.

Дальнейшее внедрение комплекса ГТО, всемерное улучшение качества подготовки значков продолжат быть главной задачей в физическом воспитании студентов и сотрудников института.

**Д. МОРАВЕЦКИЙ.**

## К ДНЮ ДОНОРА

Тот, кто когда-нибудь лежал в больнице, знает, как нужна донорская кровь. Она возвращает к жизни, ускоряет выздоровление, возвращает в семью любимого человека. Пусть даже он не узнает имени того, кто спас его, придя на донорский пункт, он всегда будет ему благодарен.

У каждого донора есть свои кровные братья или сестры. Недаром страна чтит доноров, награждая нагрудными знаками, присваивая почетное звание.

С 25 по 27 марта областная станция перелива-

ния крови снова ждет политехников. Для того, кто хочет стать донором, скажем, что дача крови совершенно безвредна, более того — даже улучшает кровообращение, оказывая благоприятное воздействие на общее состояние здоровья, улучшая обмен веществ, самочувствие и настроение. Доноры обязательно обследуются врачами.

Перед дачей крови надо хорошо отдохнуть, строго соблюдать режим питания.

Помните, товарищи, что дача крови больному — благородное, патристическое дело.

**Г. САВИЦКАЯ,**  
председатель комиссии профкома.

## ФЕРНАН ЛЕЖЕ

В феврале исполнилось 100 лет со дня рождения французского художника Фернана Леже.

Период формирования Леже как художника падает на 1900—1910 гг., отмеченные во французской живописи быстрой сменой художественных направлений. Первые картины художника были написаны под влиянием импрессионизма.

Искусство Леже, этого художника нового направления, природного монументалиста-декоратора, долгое время развивалось

преимущественно в области станковой живописи. Осуществленные художником монументальные работы немногочисленны. В последние годы жизни он создал ряд монументально-декоративных композиций для архитектурных ансамблей. Среди них: мозаики и витражи для университета в Каракесе (1954 г.), панно для здания ООН в Нью-Йорке (1952 г.), мозаики для Дома культуры молодежи в Корбей-Эссонне (1965—1966 г.), витражи в институте М. Тореза в Париже (1966 г.) и в Доме кино в Москве (1968).

Художник широкого творческого диапазона Леже с успехом работал также в керамике и ков-

рах, иллюстрировал книги, оформлял театральные и кино-постановки.

Фернан Леже прошел сложный путь творчества. Искусство Леже — неотъемлемая часть художественной культуры XX века.

Научно-техническая библиотека подготовила беседу по творчеству Фернана Леже. Беседы проведены в студенческих общежитиях ФТФ, МСФ и АВТФ. С литературой по творчеству французского художника можно познакомиться на абонементе художественной литературы НТБ ТПИ.

**Г. СУХОРЕБРОВА,**  
библиотекарь НТБ.

## ПОЛИТЕХНИКИ АКТИВНО УЧАСТВОВАЛИ В ЗАКРЫТИИ ЛЫЖНОГО СЕЗОНА



## МЕХАНИКИ НА ЛЫЖНЕ

В воскресенье, 15 марта, в общежитии по Вершинина, 39, было приятное оживление. На этажах играла музыка. Причиной праздничного настроения был сбор на массовый лыжный выход.

В 9 часов утра в общежитии собрались сотрудники кафедр, деканата во главе с деканом факультета А. В. Водопьяновым.

Празднично украшенная транспарантами и лозунгами колонна лыжников направилась на Южную.

В прошлом году с трудом удалось собрать колонну в 100 человек. А в этот день свыше 400 человек вышли на лыжный праздник. Особенно активны были группы 4602, 4692, 4601, 4391.

Положение факультета в спартакиаде института заметно улучшилось. С 6 места в прошлом году мы передвинулись на второе. Наладились хорошие

взаимоотношения спортивного факультета с деканатом, общественными организациями. Большую помощь оказывает спортивному совету новый замдекана по спортивной работе Г. Ф. Арляпова. Ни одни соревнования не проходят без ее участия. Конечно, все это не могло не сказаться на конечных результатах выступления наших спортсменов.

Блестящим завершением массового выхода явилась победа команды лыжников МСФ в эстафетной гонке 4X5 км.

Это еще раз подтверждает, что лыжный спорт на МСФ получает все более широкую популярность.

**Е. ГЕРБЕРСДОРФ,**  
председатель спортивного МСФ.

**НА СНИМКЕ:** студенты из группы 4392 на лыжной прогулке.  
Фото А. Котельникова.

## ЗАРЯД БОДРОСТИ И ЗДОРОВЬЯ

Один из последних субботних дней свыше двухсот сотрудников НИИ ядерной физики провели на спортивной базе «Янтарь». На лыжи стали в этот день 32 семьи.

По итогам соревнований определились победители в командном и личном зачетах. Они награждены переходящим кубком и призами.

Практически все со-

трудники сдали нормы ГТО по лыжам, но главное — получили полноценный заряд бодрости, а это является немаловажным фактором, способствующим повышению инициативы и производительности труда. Такие праздники надо делать традиционными.

**Н. САБЛИН,**  
старший научный сотрудник НИИ ЯФ.

## ПРИГЛАШАЕТ «ЗАМЕТКА»

В четверг, 26 марта, состоится очередное заседание клуба «Заметка».

Тема: «Вопросы науки и НИРС в стенной печати и радио».

Занятие ведет корреспондент газеты «За кадры» С. Е. Сакс.

Начало в 18 часов.

«ЗА КАДРЫ»  
Газета Томского политехнического института.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
г. Томск, пр. Ленина, 30.  
гл. корпус ТПИ (к. 230).  
тел. 62-2-68, внутр. 2-68.

Отпечатана в типографии издательства «Красное знамя» г. Томска.

Объем 1 печ. л.  
К305177 Заказ № 411

Редактор  
Р. Р. ГОРОДНЕВА.